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    ДО ЧЛЕНОВЕТЕ НА  

    НАУЧНОТО ЖУРИ ЗА ЗАЩИТА  

    НА ДИСЕРТАЦИОНЕН ТРУД 

 

 

С Т А Н О В И Щ Е 

 

 От д-р Ралица Янкова Илкова, доцент по наказателно право в 

Юридическия факултет на Софийския университет „Св. Климент 

Охридски“ – член на научното жури за публична защита на 

дисертационния труд на Силвия Александрова Цанкова – Захариева, 

задочен докторант към Катедра „Наказателноправни науки“ при 

Юридическия факултет на Пловдивски университет „Паисий 

Хилендарски“, на тема „Общественоопасните последици от 

престъплението“, за присъждане на образователната и научна степен 

„доктор“ по професионално направление „3.6 Право“, научна 

специалност „Наказателно право“ 

  

ПОЧИТАЕМИ ЧЛЕНОВЕ НА НАУЧНОТО ЖУРИ, 

  

 Със Заповед № Р33- 972/01.03.2018 г. на Ректора на ПУ „Паисий 

Хилендарски“ съм определена за външен член на научното жури по 

процедурата за защита на дисертационния труд на Силвия 

Александрова Цанкова - Захариева за придобиване на образователната и 

научна степен „доктор‟ в област на висше образование: 3 „Социални, 

стопански и правни науки“, професионално направление: 3.6 „Право“, 

научна специалност „Наказателно право“. В това си качество 

предоставям следното становище: 

І. Кратко представяне на докторанта и на неговия труд 

Докторантът Силвия Александрова Цанкова - Захариева е родена 

на 29.07.1977 г. в гр. Русе. Получила е висшето си юридическо 

образование в Юридическия факултет на Пловдивски университет 

„Паисий Хилендарски“.  
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Работи последователно като юрисконсулт в РУ „СО“ (2001–2002 г.); 

като младши прокурор в Районна прокуратура – Кърджали (2002–2003 г.) 

и в Районна прокуратура – Първомай (2003–2004 г.); като прокурор в 

Районна прокуратура – Първомай (2004–2005 г.) и в Районна прокуратура 

– Пловдив (2005–2012 г.). От 2012 г. е съдия в Окръжен съд – Пловдив. 

Силвия Цанкова – Захариева е зачислена като задочен докторант в 

Юридическия факултет на Пловдивски университет „Паисий 

Хилендарски“, в област на висше образование: 3 „Социални, стопански и 

правни науки“, професионално направление: 3.6 „Право“, научна 

специалност „Наказателно право“, от 01.02.2005 г. Интересите й са 

предимно в областта на наказателното право и наказателния процес.  

Научен ръководител на докторанта Силвия Цанкова – Захариева е 

проф. д.ю.н Антон Гиргинов. По темата на дисертационния труд 

докторантката има три публикации: „Значение на общественоопасните 

последици в светлината на системата на престъпленията в Р България“ – в: 

Сборник материали от международна научно-практическа конференция 

на тема „Модели за система на престъпления според съвременното 

наказателно право“, организирана от Юридическия факултет на 

Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“, съвместно с ЦЮН – 

БСУ, проведена на 12.06.2012 г. в гр. Пловдив; „Значение на 

общественоопасните последици за обосноваване на наказателната 

отговорност“ – в: Сборник материали от международна научна 

конференция на тема „Правото – изкуство за доброто и справедливото“ 

по повод 20-годишния юбилей на Юридическия факултет на 

Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“, проведена на 29 – 

30.09.2012 г. в гр. Пловдив, и „Ограничаване на общественоопасните 

последици от престъплението от общественовредните последици от 

другите видове правонарушения в констекста на престъпленията против 

изповеданията“ – в: Сборник материали от международна научна 

конференция на тема „Религиозната толерантност от древността до 

наши дни“, организирана от Юридическия факултет на Пловдивския 

университет „Паисий Хилендарски“. 

Дисертационният труд на докторанта е на тема 

„Общественоопасните последици от престъплението“ и представлява 

задълбочено и системно изследване, което има не само научно, но и 

особено значимо и открояващо се практическо значение.  
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Обект на научния анализ на кандидата са общественоопасните 

последици от престъплението с техните същностни черти, видове и 

специфики. Анализира се в изложението нормативната уредба, правната 

доктрина и меродавната съдебна практика по въпросите на 

общественоопасните последици от престъплението. Предмет на 

изследване са още и проблемите, възникващи при неправилното 

определяне на общественоопасните последици от престъплението. 

Целите, които докторантът си е поставил, е да се очертаят 

теоретическите и практически измерения на проблема 

общественоопасни последици, да се изясни тяхната правна същност и 

значение, да се очертаят спорните въпроси и проблемите, които 

възникват в практиката по наказателни дела, като се дадат препоръки и 

насоки за тяхното решаване. Целта на изследването е конкретизирана в 

следните задачи: да се изясни същността на понятието „обществено- 

опасни последици от престъплението“; да се направи анализ на 

противообществените последици от противоправните деяния, като 

подвид на които са общественоопасните последици от престъплението; 

да се отграничат общественоопасните последици от престъплението от 

другия вид противообществени последици – общественовредните 

последици; да се анализират някои разпоредби на действащия НК, в 

контекста на общественоопасните последици от престъплението; да се 

анализират практическите моменти и положения, имащи отношение 

към общественоопасните последици от престъплението; да се разгледат 

общественоопасните последици в контекста на други правни категории 

и институти на наказателното право, включително и да се изясни 

правната същност, ролята и значението на общественоопасните 

последици за определяне наказателната отговорност и 

индивидуализиране на наказанието; да се обсъдят недостатъците на 

действащата законодателна уредба, имаща отношение към 

общественоопасните последици, като се дадат препоръки за нормативни 

промени в тази насока. 

Изследването се характеризира със структура, включваща увод, три 

глави и заключение. 

В първата глава, озаглавена „Понятието общественоопасни 

последици“, докторантът разглежда понятието и характерните признаци 

на общественоопасните последици. Застъпва се тезата, че 
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общественоопасните последици на престъпното деяние обуславят 

неговия общественоопасен характер, който предопределя обществено-

политическото му значение. Разглеждат се достиженията на доктрината 

до момента по отношение на понятията за общественоопасни последици 

и престъпен резултат. Предлага се класификация на 

общественоопасните последици и се изяснява значението на видовете 

общественоопасни последици при определяне систематическото място 

на престъпленията. Акцентира се върху характерните особености на 

имуществените и неимуществени общественоопасни последици, като се 

анализира актуалната съдебна практика по въпроса. 

В глава втора от дисертационния труд, озаглавена „Практически 

измерения и значение на общественоопасните последици“ подробно се 

изясняват практическите измерения на проблемите, свързани с 

общественоопасните последици от престъплението, като се акцентира на 

значението на съставомерните общественоопасни последици 

(престъпния резултат) за изчисляване на давностните срокове за 

погасяване на наказателното преследване, за определяне на местната 

подсъдност и за индивидуализацията на наказанието. Акцент в 

изложението е поставен върху изясняване на значението на 

общественоопасните последици от престъплението за определяне на 

юрисдикцията по наказателни дела в международен план и за 

съблюдаване на принципа за съразмерност на наказанието според Съда 

на Европейския съюз. 

В глава трета, озаглавена „Други въпроси, касаещи 

общественоопасните последици“, авторът е концентрирал усилията си да 

изясни съотношението между общественоопасните последици и 

обстоятелствата, изключващи наказуемостта. Разгледал е подробно 

общественоопасните последици като вид противообществени последици. 

Направени са и предложения de lege ferenda. 

Изследването е с общ обем от 138 страници, включително 

съдържание и списък на използваната литература; справката за 

литературните източници съдържа общо 75 заглавия на български и 

руски автори; бележките под линия са общо 161 на брой; цитиранията са 

коректни.  
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ІІ. Оценка на научните и научно-приложни резултати и 

приноси на дисертационния труд 

Дисертационният труд представлява безспорен принос в 

наказателнопроцесуалната теория. Като основни приносни моменти на 

автора следва да се очертаят следните: 

Адмирации заслужават сериозните усилия, положени от 

докторанта, за изясняване на същността на понятието „обществено- 

опасни последици“, в т.ч. обобщаване на основните становища в 

наказателноправната наука и формулиране на собствено за изследването 

понятие. Въз основа на това понятие докторантът е предложил собствено 

виждане за видовете общественоопасни последици от престъплението и е 

изяснил съотношението на това понятие с други сходни понятия, 

каквито са престъпния резултат, общественовредните последици и 

противообществените последици. 

Докторантът е положил изключително сериозни усилия да посочи 

и анализира значението на общественоопасните последици от 

престъплението за наказателната отговорност на престъпния деец и по-

конкретно по отношение на индивидуализация на наказателната му 

отговорност и на погасяването й. Приносен момент е изясняването на 

общественоопасните последици от някои конкретни престъпления, за 

които в науката и в съдебната практика е спорно дали са вредоносни, 

или не, например това по чл. 286, по чл. 323 от НК и други.  

От важно практическо значение ще се яви трудът в частта му, в 

която е изяснено значението на общественоопасните последици от 

престъплението за определяне на местната подсъдност на делата. Като 

цяло може да се посочи, че анализът, който докторантът прави на 

въпросите на общественоопасните последици от деянието е силно 

практически ориентиран, вероятно и предвид успешната 

професионална кариера на докторанта като практикуващ юрист. В тази 

насока ще способства богатата съдебна практика, събрана, обсъдена и 

анализирана от докторанта и онагледена в изследването. 

Ценен принос на автора е критичния анализ на нормативната 

основа на общественоопасните последици и извеждането на конкретни 

предложения de lege ferenda за усъвършенстване на нормативната 

уредба, макар не всички от тях да могат да бъдат споделени докрай. 
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С категоричност може да се твърди, че дисертационният труд се 

характеризира със съществени приносни моменти, най-съществените от 

които са свързани именно с изясняване на понятието и значението на 

общественоопасните последици от престъплението – въпрос, който не е 

изследван в актуалната наказателноправна теория и до днес е твърде 

подценяван.  

Работата се леко леко, стилът на досторанта е много добър, борави 

се добре с наказателноправната терминология. 

 

ІІІ. Критични бележки и препоръки 

Анализираният научен труд се характеризира с безспорни 

приносни моменти, но следва да бъдат направени и някои критични 

бележки. 

Прави впечатление известната несистемност в работата на 

докторанта. Така например, съотношението на общественоопасните 

последици и противообществените последици е изяснено едва в 

последния раздел втори от глава трета от дисертационния труд, вместо в 

глава първа, с оглед изясняване на понятието за общественоопасни 

последици и съотношението му с други сходни понятия. А 

процесуалноправните аспекти на общественоопасните последици са 

намерили място преди материалноправните в глава втора, вместо да 

бъдат обособени в самостоятелна глава трета от изложението. 

Спорна е тезата, изтъквана от докторанта, за подразделяне на 

общественоопасните последици на „положителни“ – негативните 

изменения на съществуващата действителност, и „отрицателни“ – 

запазване на действителността в някакво нежелано състояние (с. 16 – 17 от 

дисертационния труд). Тази теза не държи сметка, че изпълнителното 

деяние на престъплението само по себе си е минималното отрицателно 

изменение на съществуващата действителност. 

Трудно защитима е тезата, намерила място на с. 20 от 

дисертационния труд, че общественоопасните последици са онези 

отрицателни обективни промени в обществените отношения, които са 

защитими със средствата на наказателното право, предвид 

обстоятелството, че обществената опасност на престъплението е основно 

негово неюридическо свойство, респ. общественоопасните последици се 
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проявяват, независимо от законодателната оценка на дадено деяние, 

респ. въздигането му в престъпление. 

Не могат докрай да бъдат споделени и вижданията на докторанта 

за заместване на понятия като „вреди“ и „вредни последици“ с по-

обшото понятие „общественоопасни последици“. Подобна теза не държи 

сметка за разликата в смисъла на понятията „вреди“ и „вредни 

последици“. 

Трудно може да бъде приета и тезата за изменение на разпоредбата 

на чл. 93, т. 9 от НК в насоката, предлагана от докторанта (с. 128 от 

дисертационния труд), тъй като подобно изменение не би отчело 

степента на обществена опасност на дееца. 

Работата би спечелила значително, ако докторантът изследва и 

достиженията на европейската правна мисъл по отношение на 

въпросите, свързани с общественоопасните последици на 

престъплението, в т.ч. ако се запознае с теоретичните достижения на 

чужди учени и уредбата на общественоопасните последици от 

престъплението в други законодателства. Вероятно това би допринесло 

за извеждане на добри практики и други предложения за допълване, 

осъвременяване и усъвършенстване на действащото българско 

наказателно законодателство.  

 Направените критични бележки, обаче, не влияят на общата 

положителна оценка на дисертационния труд. Те не разколебават 

безусловно налагащия се извод, че научната работа е написана в резултат 

на упорита работа и добросъвестните усилия на автора в областта на 

научния анализ. 

Научната работа на дисертанта недвусмислено сочи, че 

докторантът Силвия Александрова Цанкова - Захариева се отличава със 

способност да изследва всестранно и задълбочено 

наказателнопроцесуална проблематика; има богати теоретични 

познания в областта на наказателното право и процес; демонстрира, че 

може да работи с големи масиви от информация, от които е способна да 

формулира релевантни научни изводи. 
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ІV. Заключение 

В заключение, имайки предвид изложените по-горе съображения, 

изразявам положителната си оценка, че представеният за защита 

дисертационен труд на тема: „Общественоопасните последици от 

престъплението“ отговаря на изискванията на чл. 6, ал. 3 от Закона за 

развитието на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) и на 

чл. 27, ал. 2 от Правилника за прилагане на ЗРАСРБ за получаване на 

образователната и научна степен „доктор“, поради което предлагам да 

бъде присъдена образователната и научна степен „доктор“ по 

професионално направление „3.6 Право“, научна специалност 

„Наказателно право“ на Силвия Александрова Цанкова - Захариева. 

 

 

Член на научното жури: 

(доц. д-р Ралица Илкова) 

София, 30 март 2018 г. 


